
 

STADT HAMELN Hameln, 12.10.2022 

Ortsrat Halvestorf 

 

 

Protokoll Nr. 3/2022  

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Halvestorf 

am Mittwoch, 14. September 2022 

im Gaststätte "Am Waldbad", 31787 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordneter Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Güsgen (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 
Ortsbürgermeister 
Herr Binder   

 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Hothan   

 
Ortsratsmitglied 
Herr Binder   

Herr Hothan   

Herr Röpke   

Herr Usadel   

 
Es fehlte entschuldigt 
Herr Kuckuck   

 
Gast 
Frau Ehlers  Referat des Oberbürgermeisters 

Frau Hundertmark  Landkreis Hameln-Pyrmont - Projekt Smart City 

 
Protokollführung 
Frau Feldmann   

 

 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 21:00 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung und im Anschluss der Sitzung fand eine Einwohnerfragestunde 

(ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

Der TOP 8 wurde auf Antrag von Ortsbürgermeister Binder mangels neuer Kenntnisse mit ein-

stimmigem Beschluss von der Tagesordnung genommen. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2022 vom 07.04.2022 

 

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 

 

 

 

2 

 

Grundschule „Am Mainbach" 

- Einrichtung einer Ganztagsbetreuung - 

 

Ortsbürgermeister Binder verlas den Sachbericht der Verwaltung zu 
diesem TOP.  Herr Binder äußerte sich positiv über den Bericht, 
dies sei ein Schritt in die richtige Richtung. 
 
Die Sitzung wurde mit einstimmigem Beschluss von 19.20 Uhr bis 
19.30 Uhr unterbrochen, um der komm. Schulleiterin Frau Keßler 
und der Förderschullehrerin Frau Boedecker Gelegenheit zu geben, 
ihr Konzept zur bereits beantragten Ganztagsbetreuung vorzustel-
len. 
 
Ortsbürgermeister Binder bedankte sich für das Engagement. Dies 
sei für die Schule ein großer Schritt und er hoffe, dass hierdurch die 
Abwanderung von Haverbecker und Herkendorfer Schüler:innen 
nach Hemeringen gestoppt werden könne. 
 
Herr Wilfried Binder ergänzte, dass die Mehrheitsgruppe im Rat zur 
Unterstützung des von der GS Am Mainbach im Juli gestellten An-
trages auf Ganztagsbetreuung, einen Ergänzungsantrag gestellt 
habe. Mit diesem soll das Verfahren beschleunigt werden, damit 
bereits im Schuljahr 2023/24 in Halvestorf eine Ganztagsschule 
vorgehalten werden kann. Langfristiges Ziel sei, beide Standorte 
wieder zu beleben. 
 

Abt. 62 

 

3 

 

Energieeinsparung durch Nachtabschaltung der Straßenbe-

leuchtung in allen Hamelner Ortsteilen, Gewerbegebieten und 

an diversen Fuß- und Radwegen 

 

Ortsbürgermeister Binder stellte die Vorlage vor und wünschte sich 
ein einheitliches Vorgehen in dieser Angelegenheit. In Hessisch 
Oldendorf werden seit Jahren die Straßenlaternen in der Zeit von 
0.00 Uhr bis 05.00 Uhr abgeschaltet, was er für sinnvoll halte. 
Nach kurzer Abstimmung beschloss der Ortsrat Halvestorf eine 
Nachtabschaltung von 0.00 Uhr bis 05.00 Uhr. Ausgenommen hier-
von sollen Feiertage sowie große Veranstaltungen und Blutspende-
termine sein. Zudem soll bei großen Feuerwehreinsätzen in der 

166/2022 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Nacht ebenfalls das Licht angeschaltet werden. Dies sei evtl. durch 
die Leitstelle zu regeln. 
 

4 

 

Sachstandsbericht über die Verkehrszählung L 433/K29 (Auf-

stellung einer Ampel oder anderer Sicherungsmaßnahmen) 

 

Ortsbürgermeister Binder verlas den Sachstandsbericht der Ord-
nungsabteilung der Stadt Hameln (der Bericht ist dem Protokoll bei-
gefügt und im Ratsinformationssystem hinterleg). 
Er berichtete anschließend, dass er am „Tag der offenen Tür“ des 
Straßenbauamtes Hameln erfolglos versucht habe, die für die Ver-
kehrszählung zuständige Sachbearbeitung Frau Blume-Sackhoff zu 
erreichen. In einem mit Herrn Mackenthun vom Straßenbauamt 
stattgefundenem Gespräch habe er geltend gemacht, dass der 
Ortsrat Halvestorf endlich eine verlässliche Antwort darüber erhalten 
möchte, wann mit tatsächlichen Ergebnissen gerechnet werden 
könne. 
Aktuelle Informationen wie es weitergeht, erwartet der Ortsrat auch 
vom Landkreis Hameln-Pyrmont und der Stadt Hameln. 
 

FB 2/FB 5 
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Stärkung der Infrastruktur der Hamelner Ortschaften - mögliche 

Umsetzungen im Ortsteil Halvestorf 

(Vorstellung durch Ref. OB und einer Vertretung von Smart 

City) 

 

Ortsbürgermeister Binder begrüßte Frau Ehlers von der Wirtschafts-
förderung der Stadt Hameln und Frau Hundertmark vom Landkreis 
Hameln-Pyrmont – Projektmanagerin von „Hameln-Pyrmont goes 
Smart City“, die zu den Fördermöglichkeiten des Projektes LEADER 
und des Projektes Smart City berichteten. 
 
Die Projekte sind darauf ausgerichtet, Ideen zu sammeln und Pläne 
zu unterstützen, die darauf zielen, die Dorfgemeinschaft bzw. das 
Leben im Landkreis lebenswerter und digital zu gestalten. Je nach-
dem welchen Förderkriterien die Ideen entsprechen, werden sie 
dem entsprechenden Fördertopf – LEADER oder Smart City – zu-
geordnet. Für Projekte aus dem LEADER-Programm stehen ca. 300 
Mio. Euro zur Verfügung und für das Förderprogramm Smart Cities 
stehen dem Landkreis Hameln-Pyrmont 17,5 Mio. zur Verfügung. 
 
Der Ortsrat als auch die Bürgerinnen und Bürger wurden gebeten, 
Wünsche und Ideen zu sammeln, sich einzubringen und rege zu 
beteiligen. Hierzu werden vor Ort im Landkreis Hameln-Pyrmont 
Kommunaldialoge stattfinden, an denen alle Interessierten teilneh-
men können. In Hameln wird dieser Kommunaldialog am 
05.11.2022 in der Rattenfängerhalle sein. Auch über das Mitwirkpor-
tal (www.mirwirkportal.de) kann eine Beteiligung erfolgen. 
 
Ortsbürgermeister Binder dankte den beiden Damen und gab zu 
bedenken, dass für Fördermittel aus dem LEADER-Programm auf-
wendige Konzepte geschrieben werden müssen. Wichtig sei daher 
Ideen, die Aussicht auf Erfolg versprechen und somit nachhaltig 

 

 

http://www.mirwirkportal.de/
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

sind. 
Er verwies diesbezüglich auf einen Artikel in der Dewezet, in dem 
verschiedene Konzepte von Nahversorgerboxen vorgestellt wurden 
und fragte hierzu nach den Erfolgsaussichten. 
Frau Ehlers machte deutlich, dass es im Vorfeld erstmal darum gin-
ge, Ideen und Wünsche aus allen Ortschaften zu sammeln und zu 
bündeln und herauszufinden, ob es gleiche Bedürfnisse gebe. 
 
Herr Wilfried Binder verwies auf die Zusammenkunft der Vereine am 
06.12.2022. Dort könnten die Projekte noch einmal vorgestellt wer-
den. 
 
Herr Jens-Achim Röpke bat, ihm die in der Sitzung verteilten Flyer 
digital zuzusenden, damit diese bereits im Vorfeld an die Vereins-
vorstände verteilt werden können. 
 
Auf Nachfrage erklärte Frau Hundertmark, dass erst nach Fertigstel-
lung der noch zu schreibenden Strategie und erfolgter Bewilligung 
durch die KfW mit den Projekten gestartet werden können. Wahr-
scheinlich Mitte bis Ende nächsten Jahres. 
 
Auf die Frage von Ortsbürgermeister Binder, ob eine Schul-IT in das 
Smart-City Konzept passe, erklärte Frau Hundertmark sich hierüber 
zu informieren- 
 
Herr Binder dankte für die Ausführungen und versprach in Kontakt 
zu bleiben. 
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Sachstandsbericht Planung Feuerwehrhaus Halvestorf 

 

Ortsbürgermeister Binder verlas die Stellungnahme der Verwaltung 
hierzu (die Stellungnahme ist dem Protokoll beigefügt und im 
Ratsinformationssystem hinterlegt). 
 
Verärgert nahm Herr Binder die Stellungnahme zur Kenntnis. 
Jahrelang sei die grüne Wiese gegenüber dem Feuerwehr-
Gerätehaus als Standort für einen Neubau geplant gewesen. Plötz-
lich sei das Gelände nach Meinung der Feuerwehr-Unfallkasse Nie-
dersachsen (FUK) zu klein und ungeeignet. 
Gibt es einen Plan B? Welche Grundstücksverhandlungen werden 
geführt?  
Herr Binder beklagte sich über unzureichende Informationen, die er 
von der Verwaltung erhalte. 
 
Herr Wilfried Binder fügte hinzu, dass zurzeit nach Alternativen ge-
sucht werde. 
Die Reihenfolge der Feuerwehr-Neubauten sei vorgegeben. Der 
Zeitplan werde daher eingehalten. 
 

FB 2/FB 4 
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Antrag Parkverbot vor Feuerwehr und Sporthalle 

 

Herr Röpke stellte den als Tischvorlage eingereichten Antrag der 
CDU-Ortsratsfraktion vor. 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

 
Herr Hothan bat die SPD-Ortsratsfraktion um Unterstützung und um 
dem Antrag mehr Nachdruck zu verleihen, einen gemeinsamen An-
trag zum Parkverbot vor Feuerwehr und Sporthalle zu formulieren 
und auf den Weg zu bringen. 
 
Ortsbürgermeister Binder signalisierte Unterstützung. 
 
Auf Nachfrage von Herrn W. Binder, verneinte Herr Hothan die 
Kenntnis der Vereine über das Vorhaben. 
Herr W. Binder bat darum, dass für einen gemeinsamen Beschluss 
erst mit den Betroffenen gesprochen werde und die Beschlussfas-
sung in die nächste Ortsratssitzung zu schieben. 
 
Herr Röpke gab zu bedenken, dass es sich nur um 4 Parkplätze 
handelt. Der Bau des Feuerwehrhauses liegt noch in weiter Ferne, 
so dass bis dahin noch auf der Wiese geparkt werden kann. 
 
Der in dem Foto zum Antrag dargestellte vordere, rote Streifen 
(nach dem Einmündungsbereich) führte in der Sitzung irrtümlich zu 
der Annahme, dass dieser Bereich auch unter das beantragte Park-
verbot fällt. Da dieser Bereich nicht vom beantragten Parkverbot 
betroffen ist, sondern nur die markierten Flächen direkt vor den Ge-
bäuden, soll der vordere rote Streifen gestrichen werden. 
 
Mit der Streichung des vorderen roten Streifens, bestand Einigkeit 
im Ortsrat, dass der Antrag gemeinsam von der CDU- und SPD-
Ortsratsfraktion gestellt wird. 
 
Der Antrag wurde mit der Änderung einstimmig beschlossen. 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 

Ortsbürgermeister Binder gab einen Überblick über vergangene 
Maßnahmen und einen Überblick über kommende Veranstaltungen, 
z. B.  
 
Gespräche mit dem Straßenbauamt über Reparaturen des Fahr-
radweges entlang der K29 zur L433 und über eine mögliche Ge-
schwindigkeitsreduzierung auf der L433. 
 
Anlegen einer Blühwiese an der Grillhütte – Gespräch mit Abt. 53 
der Stadt Hameln 
 
Grabensanierung am Bohrturm- Gespräch mit den Stadtwerken 
 
Lärmgutachten des Investors des grünen Jägers- Vereinbarung ei-
nes Ortstermins über weitere Nutzung des Gebäudes 
 
Besichtigung des Sportplatzes – ungeeignete Materialaufbringung 
auf die Rasenfläche des B-Platzes 
 
Erfolgreicher Abschluss der Sanierungsmaßnahmen am Schwimm-
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

bad 
 
Besichtigung am Sieversweg – Überprüfung der Verrohrung 
 
Größere Baggerarbeiten an Gräben durch den Realverband 
 
Zweiter Fahnenmast auf dem Friedhof 
 
Starker Bewuchs am Regenrückhaltebecken an der Feststraße 
 
Das heimische Jagdrevier ist neu verpachtet, neuer Pächter ist 
Frank Meier aus Hameln 
 
Von der Verwaltung noch durchzuführende Arbeiten: 
 
Wasserführung auf dem Sportplatzgelände mit der gesamten Zu-
wegung. 
Sanierung des Wasserlaufs: Vergrößerung des Gullys 
Sanierung des Standortes der Wasseruhr. Der Brunnenschacht läuft 
voll Wasser und die Uhr sitzt dann unter Wasser. 
Neusetzung der Akkudrain auf dem A-Platz mit Beseitigung von 
Sicherheitsrisiken. 
 
Veranstaltungen: 
Kinderbasar am 18.09.2022 
40 Jahre Seniorentreff Halvestorf am 01.10.2022 
75 Jahre SSG Halvestorf/Herkendorf am 08.10.2022 
Landtagswahl am 09.10.2022 
Aktion Pflanzen und Pflegen am 05.11.2022 
Vorankündigung Feuerwehrfest vom 09.08.2024 – 11.08.2024 
 
Herr Hothan ergänzte, dass der Dorfkalender künftig auch digital zur 
Verfügung gestellt wird. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abt. 62 
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Mitteilung der Verwaltung 

 

Es lagen keine Mitteilungen vor. 

 

 

 

 

 

gez. Binder        gez. Feldmann 

 

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


